
1. Introduction 
 
Commissioned by the European Law Students’ Association (ELSA), Flycatcher Internet Research carried out 
a survey for law students throughout Europe on interests and expectations about their study, extracurricular 
activities, law students’ associations in general and ELSA in particular. 
 
 
1.1 Target group 

Law students (both ELSA members and non-members) in 41 countries and more than 300 universities could 
participate in the survey. Publicity and invitations for the survey were managed by ELSA International in 
Brussels. 
 
 
1.2 Survey method 
 
Flycatcher Internet Research is specialized in online research, meaning that surveys can be completed via 
internet. Flycatcher published the survey online, which could be accessed by clicking on a link provided to 
ELSA.  
 
 
1.3 The questionnaire 
 
The questionnaire was developed by ELSA in consultation with Flyctacher. The questionnaire consisted of a 
general part for all law students and a specific part for ELSA members only. The following topics were 
covered: 
 
General part: 

• Interests, expectations and shortcomings of the current study;  
• Extracurricular activities; 
• ELSA awareness and membership; 
• ELSA activities; 
• International network benefits; 
• Interest in international LL.M., traineeship and job; 
• Demographics. 

 
Specific part (ELSA members only): 

• ELSA membership evaluation; 
• ELSA events;  
• (Board) participation. 

 
 
1.4 Response 
 
In total 4180 respondents took part in de survey. A response overview is provided in the following table:  
 
 

Response overview                                                   ELSA members non-members total 
 

Response  2405  1775 4180 
Low response quality surveys*  2  4 6 

*Are not included in response and results. 
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1.5 Reliability and generalizability  
 
Since not all law students in Europe (total population) participated in the survey, results found in this study 
will deviate from results for the total population. Results should therefore be interpreted while keeping certain 
reliability standards in mind.   
 
Reliability is an important concept because it provides us with the possibility to draw conclusions for the total 
population based on the results of this survey. Based on the total number of respondents and the results of 
this survey, accuracy margins can be calculated using the following formula:  
 

1,96 ·  ඨ݌ · ሺ1 െ ሻ݌
݊

  

 
When generalizing results based on this formula for the total population of law students in Europe, 
conclusions can be stated with 95% reliability.  
 
The maximum accuracy margin for the group respondents (n=4180) is 1,5% with 95% reliability. The 
reliability level of 95% would not change if more respondents participated in the survey. More respondents 
would only influence the maximum accuracy margin (which would be lower in this case). 
 
Example: 
 

22. Are you interested in studying an LL.M. abroad? 
non-

members members total 
definitely 38% 49% 44% 
probably 38% 36% 37% 
probably not  18% 11% 14% 
definitely not  4% 1% 3% 
I already did / am doing an LL.M. abroad  3% 3% 3% 
total 100% 100% 100% 
 
In the example above 44% of the respondents indicated they are definitely interested in studying an LL.M. 
abroad. The accuracy margin for the total population would in this case be:  
 

1,96 ·  ඨ
0,44 · ሺ1 െ 0,44ሻ

4180
 ൌ 1,5% 

 
In this case we can be 95% certain that the total number of respondents that is definitely interested in 
studying an LL.M. abroad will be between 42,5% and 45,5% (44% +/- 1,5%). 
 
 
1.6 Statistical analyses 
 
To gain further insights into difference between groups of respondents, the following statistical analyses are 
performed: 
- breakdown ELSA members vs. non-members (chapter 2.1) 
- breakdown active vs. passive ELSA members for questions 4, 5 and 16 (chapter 2.2) 
- breakdown based on year of study for question 5 (chapter 2.3) 
 
Statistical significant differences are highlighted by the colours red and blue. In red highlighted numbers 
show a positive deviation from the numbers in blue. In other words, in red highlighted options are chosen 
(significantly) more often by respondents in this group compared to respondents in the group where the blue 
number is shown. Colourless numbers depict insignificant or no difference between the groups. In chapters 
2.2 and 2.3 only questions where a statistically significant difference was found are reported. 
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2. Results

2.1 ELSA members vs. non-members

2. Which of the following areas of law are you most interested in? (Max. 5 
answers possible)

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

Administrative law 10% 11%
Banking & Financial law 12% 17%
Commercial law 20% 25%
Comparative law 7% 8%
Competition law 7% 13%
Constitutional law 18% 16%
Consumer protection law 6% 6%
Contract & Tort law 16% 17%
Corporate law 15% 18%
Criminal law 43% 33%
European Union law 28% 34%
Environmental law 6% 9%
Family and inheritance law 25% 14%
Health Law 8% 9%
Human rights law 37% 38%
Intellectual property law 18% 23%
Insolvency law 4% 5%
International criminal law 21% 22%
International trade & arbitration 11% 17%
Labour law 11% 8%
Legal history 7% 5%
Maritime and transport law 4% 5%
Private international law 13% 16%
Procedural law 9% 7%
Property law 13% 11%
Public international law 15% 21%
Social law 8% 6%
Tax law 8% 9%

Note: Only law students are included in the results (question 1). Where figures are rounded off, the sum of the numbers may deviate 
from the total.

Please note: Significant differences between ELSA members and non-members should be evaluated 
based on the relative difference. Due to the large number of respondents, statistical tests mark a lot of 
differences as 'statistical significant'. The reported percentages give an indication whether this difference 
is also relevant  for ELSA.
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Administrative law

Banking & Financial law

Commercial law

Comparative law

Competition law

Constitutional law

Consumer protection law

Contract & Tort law

Corporate law

Criminal law

European Union law

Environmental law

Family and inheritance law

Health Law

Human rights law
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Insolvency law

International criminal law

International trade & arbitration

Labour law

Legal history

Maritime and transport law

Private international law

Procedural law

Property law

Public international law

Social law

Tax law

Which of the following areas of law are you most interested in? (Max. 5 answers possible)

members

non-members
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3. In terms of learning and becoming a legal professional, which skills or 
topics are missing or do not get enough attention in your current study at 
the university? (Multiple answers possible)

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

None are missing 5% 2%
Learning legal theory and methods 5% 5%
Possibility to specialise in the area of law of your interest 28% 26%
Practice drafting legal documents 44% 49%
Practice in legal argumentation 50% 50%
Practice in presentation skills and negotiation skills 40% 45%
Possibility to use legal English and other languages 31% 38%
Conducting legal research 14% 16%
Learning about various areas of law 4% 6%
Learning about different legal cultures 15% 21%
Networking: getting relevant contacts for your career 32% 33%
Exchanging experiences and knowledge with students from different countries 26% 29%
Interactivity: active participation of students, discussion and exchange of opinions 
& ideas 25% 27%
Understanding how law is applied in professional life 38% 36%
Learning from legal practitioners, such as attorneys, judges etc. 33% 32%
Discussing cases and topics in public discussion 24% 23%
Discussing legal policy and the impact of law on society 12% 15%
Access to sources of legal information, text books and databases 7% 7%
Learning about international and European law 7% 9%
Other:* 1% 1%
* appendix 1

2%

5%

26%

49%

50%

45%

38%

16%

6%

21%

33%

5%

5%

28%

44%

50%

40%

31%

14%

4%

15%
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None are missing

Learning legal theory and methods

Possibility to specialise in the area of law of your interest

Practice drafting legal documents

Practice in legal argumentation

Practice in presentation skills and negotiation skills

Possibility to use legal English and other languages

Conducting legal research

Learning about various areas of law

Learning about different legal cultures

Networking: getting relevant contacts for your career

In terms of learning and becoming a legal professional, which skills or topics are missing or do 
not get enough attention in your current study at the university? (Multiple answers possible)

members

non-members
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4. Are you interested in taking part in extracurricular activities?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

definitely 55% 79%
probably 37% 20%
probably not (go to question 6) 7% 1%
certainly not (go to question 6) 1% 0%
total 100% 100%

55%37%

7% 1%

non-members

definitely
probably
probably not
certainly not

29%

27%

36%

32%

23%

15%

7%

9%

1%

26%

25%

38%

33%

24%

12%

7%

7%

1%

Exchanging experiences and knowledge with students from
different countries

Interactivity: active participation of students, discussion and
exchange of opinions & ideas

Understanding how law is applied in professional life

Learning from legal practitioners, such as attorneys, judges etc.

Discussing cases and topics in public discussion

Discussing legal policy and the impact of law on society

Access to sources of legal information, text books and
databases

Learning about international and European law

Other

In terms of learning and becoming a legal professional, which skills or topics are missing or do 
not get enough attention in your current study at the university? (Multiple answers possible)

members

non-members

79%

20%
1% 0%

members

definitely
probably
probably not
certainly not
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* appendix 2

5. What kind of extracurricular activities would you find interesting or useful for your career?*

The symbol           in front of the activity signals a significant difference between members and non-members. In the appendix the 
differences are highlighted again in red and blue.
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4%
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18%

9%

7%

2%

5%

5%
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30%

26%

30%

17%

27%

33%

10%

11%

33%

27%

20%

11%

20%

18%

11%

10%

37%

36%

39%

45%

34%

30%

29%

41%

29%

37%

35%

34%

37%

38%

34%

29%

16%

17%

18%

33%

23%

12%

55%

45%

14%

25%

34%

52%

36%

37%

52%

58%

Involvement in a student organisation

Writing for a magazine or publication

Networking

Activities which improve my soft skills (e.g. presentation,
negotiation skills)

Writing a paper on a legal topic and getting it published (e.g.
through an essay competition)

Following or writing blogs and commentaries on legal topics

Going on a traineeship / internship abroad

Attending seminars, conferences or law schools

Organising events yourself

Practicing pleading cases in a moot court competition

Attending meetings of various UN bodies as a student delegate

Visiting law firms and other places where lawyers work

Participating in international research projects

Attending an international job fair

Visiting international institutions

Taking language courses

non-members

not interested at all not interested neutral interested very interested

S

S

S

S

S

S

S

S

S

S
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21%

35%

45%

25%
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63%

54%

32%

32%

43%

49%

36%

36%

53%

59%

Involvement in a student organisation

Writing for a magazine or publication

Networking

Activities which improve my soft skills (e.g. presentation,
negotiation skills)

Writing a paper on a legal topic and getting it published (e.g.
through an essay competition)

Following or writing blogs and commentaries on legal topics

Going on a traineeship / internship abroad

Attending seminars, conferences or law schools

Organising events yourself

Practicing pleading cases in a moot court competition

Attending meetings of various UN bodies as a student delegate

Visiting law firms and other places where lawyers work

Participating in international research projects

Attending an international job fair

Visiting international institutions

Taking language courses

members

not interested at all not interested neutral interested very interested

S

S

S

S

S

S

S

S

S
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6. Are you familiar with the European Law Students' Association ELSA?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

yes 71% 100%
no (go to question 8) 30% N/A
total 100% 100%

7. Are you an ELSA member? frequency percent
yes 2405 66%
no 1252 34%
total 3657 100%

71%

30%

non-members

yes
no

66%

34%

Are you an ELSA member?

yes no

100%

members

yes
no
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8. What do you expect from a law students' association? (Max. 3 answers 
possible)

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

To fight for students' interests in the university and society 40% 21%
To give possibility to gain soft skills 36% 45%
To contribute to legal development 14% 20%
To give possibility to get to know new people, networking 44% 57%
To be a strong actor in the legal community 13% 16%
To help learn about other legal systems 14% 13%
To organise events related to law 45% 49%
To enable access to internships 34% 37%
To organise a lot of social events 14% 11%
To enable students to organise events 6% 7%
To increase public awareness on law-related topics 13% 12%
It is just a student association, so I don't expect much 5% 1%
Other:* 0% 0%
* appendix 3

ELSA (The European Law Students' Association) is the world's largest independent law students' 
association. ELSA provides opportunities for international exchange, diversified legal education and 
personal professional development for law students and young lawyers. Our members are law students 
and recent graduates who have an academic focus and have demonstrated commitment to international 
issues.
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49%

37%
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7%

12%

1%

0%

40%

36%

14%

44%

13%

14%

45%

34%

14%

6%

13%

5%

0%

To fight for students' interests in the university and society

To give possibility to gain soft skills

To contribute to legal development

To give possibility to get to know new people, networking

To be a strong actor in the legal community

To help learn about other legal systems

To organise events related to law

To enable access to internships

To organise a lot of social events

To enable students to organise events

To increase public awareness on law-related topics

It is just a student association, so I don't expect much

Other

What do you expect from a law students' association? (Max. 3 answers possible)

members

non-members
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9. Did you hear about or are you familiar with the following ELSA activities? 
(Multiple answers possible)

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

International Focus Programme (IFP) 5% 40%
International Council Meeting (ICM) 11% 68%
National Council Meeting (NCM) 9% 67%
IFP Essay Competition 12% 51%
The ELSA Moot Court Competition on WTO Law (EMC2) 32% 67%
The European Human Rights Moot Court Competition 30% 54%
The Student Trainee Exchange Programme (STEP) 31% 83%
Legal Research Groups (LRG) 7% 46%
Delegations that represent ELSA in meetings of international organisations 9% 53%
Institutional Study Visits (ISV) 15% 62%
Study Visits between ELSA groups 25% 72%
International seminars, conferences & law schools of ELSA 27% 75%
Lawyers at Work events (L@W) 11% 46%
ELSA Lawyers Society (ELS) 16% 43%
Synergy Magazine 5% 56%
None of the above 26% 3%

40%

68%

67%

51%

67%

54%

83%

46%

53%

62%

72%

75%

46%

43%

56%

3%

5%

11%

9%

12%

32%

30%

31%

7%

9%

15%

25%

27%

11%

16%

5%

26%

International Focus Programme (IFP)

International Council Meeting (ICM)

National Council Meeting (NCM)

IFP Essay Competition

The ELSA Moot Court Competition on WTO Law (EMC2)

The European Human Rights Moot Court Competition

The Student Trainee Exchange Programme (STEP)

Legal Research Groups (LRG)

Delegations that represent ELSA in meetings of international
organisations

Institutional Study Visits (ISV)

Study Visits between ELSA groups

International seminars, conferences & law schools of ELSA

Lawyers at Work events (L@W)

ELSA Lawyers Society (ELS)

Synergy Magazine

None of the above

Did you hear about or are you familiar with the following ELSA activities? (Multiple answers 
possible)

members

non-members
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* appendix 4

10. How attractive are these activities in your opinion?*

The symbol           in front of the activity signals a significant difference between members and non-members. In the appendix the 
differences are highlighted again in red and blue.
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International Council Meeting (ICM)

National Council Meeting (NCM)

IFP Essay Competition

The ELSA Moot Court Competition on WTO Law (EMC2)

The European Human Rights Moot Court Competition

The Student Trainee Exchange Programme (STEP)

Legal Research Groups (LRG)

Delegations that represent ELSA in meetings of international
organisations

Institutional Study Visits (ISV)

Study Visits between ELSA groups

International seminars, conferences & law schools of ELSA

Lawyers at Work events (L@W)

ELSA Lawyers Society (ELS)

Synergy Magazine

non-members

not interested at all not interested neutral interested very interested

S

S

S

S

S

S

S

S

S

S

S

S
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37%
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31%

38%

66%

28%

53%

56%

53%

62%

46%

34%
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International Focus Programme (IFP)

International Council Meeting (ICM)

National Council Meeting (NCM)

IFP Essay Competition

The ELSA Moot Court Competition on WTO Law (EMC2)

The European Human Rights Moot Court Competition

The Student Trainee Exchange Programme (STEP)

Legal Research Groups (LRG)

Delegations that represent ELSA in meetings of international
organisations

Institutional Study Visits (ISV)

Study Visits between ELSA groups

International seminars, conferences & law schools of ELSA

Lawyers at Work events (L@W)

ELSA Lawyers Society (ELS)

Synergy Magazine

members

not interested at all not interested neutral interested very interested

S

S

S

S

S

S

S

S

S

S

S
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11. What questions are the most important for you when deciding whether 
to participate in an extracurricular activity? (Max. 3 answers possible)

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

Risk of study delay 34% 31%
Possibility to get ECTS credits 15% 10%
Getting a certificate of attendance / letter of recommendation 39% 35%
Legal topic 38% 48%
Location of the event 22% 29%
Type of project or event (seminar, moot court, study visit, research project) 44% 50%
Quality and background of speaker / lecturer / judge 38% 40%
Social Program / Parties at an event 9% 12%
Possibility to meet and discuss with legal professionals 32% 30%
Other:* 1% 1%
* appendix 5

31%

10%

35%

48%

29%

50%

40%

12%

30%

1%

34%

15%

39%

38%

22%

44%

38%

9%

32%

1%

Risk of study delay

Possibility to get ECTS credits

Getting a certificate of attendance / letter of recommendation

Legal topic

Location of the event

Type of project or event (seminar, moot court, study visit,
research project)

Quality and background of speaker / lecturer / judge

Social Program / Parties at an event

Possibility to meet and discuss with legal professionals

Other

What questions are the most important for you when deciding whether to participate in an 
extracurricular activity? (Max. 3 answers possible)

members

non-members
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12. Do you think an international network (such as described above) is 
beneficial for your future career?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

definitely 47% 72%
probably 45% 25%
probably not (go to question 14) 8% 3%
certainly not (go to question 14) 1% 0%
total 100% 100%

13. In what way do you think an international network will be beneficial for 
your future career? (Max. 3 answers possible)

non-
members 
(n=1615)

members 
(n=2332)

Learn to work in a multicultural team 31% 37%
Learn to communicate with representatives of different cultures 24% 26%
Learn to understand the differences between different legal systems 33% 26%
Connections with the legal community across Europe, networking 34% 42%
International experience 49% 48%
Improved language skills 49% 41%
Increased social network 10% 15%
A more competitive CV (Curriculum Vitae) 31% 35%
Take active part in the development of law internationally 13% 14%
Possibility to travel abroad 11% 8%
Other:* 0% 0%
* appendix 6

ELSA is present in close to 300 faculties in 41 countries in Europe. One of the main aims of ELSA is to 
foster mutual understanding of law students, to provide opportunities of international exchange and to 
help students learn and experience the legal culture of other countries. In order to do this, ELSA works on 
international projects and events, on study visits and on an international traineeship programme. ELSA 
also aims at choosing internationally focused topics for events and projects.

47%

45%

8% 1%

non-members

definitely

probably

probably not

certainly not

37%

26%

26%

42%

48%

31%

24%

33%

34%

49%

Learn to work in a multicultural team

Learn to communicate with representatives of different cultures

Learn to understand the differences between different legal
systems

Connections with the legal community across Europe,
networking

International experience

In what way do you think an international network will be beneficial for your future career? (Max. 
3 answers possible)

members

non-members

72%

25%

3% 0%

members

definitely

probably

probably not

certainly not

Flycatcher Internet Research 15 ELSA market research



14. Since when are you an ELSA-member? frequency percent
2012 404 17%
2011 721 30%
2010 517 21%
2009 316 13%
2008 223 9%
before 2008 224 9%
total 2405 100%

You indicated you are an ELSA-member. We would now like to get feedback about your ELSA-
membership. (Non-members went to question 22)

17%

30%

21%

13%

9%

9%

Since when are you an ELSA-member?

2012

2011

2010

2009

2008

before 2008

41%

15%

35%

14%

8%

0%

49%

10%

31%

13%

11%

0%

Improved language skills

Increased social network

A more competitive CV (Curriculum Vitae)

Take active part in the development of law internationally

Possibility to travel abroad

Other

In what way do you think an international network will be beneficial for your future career? (Max. 
3 answers possible)

members

non-members
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15. Why did you join ELSA? (Multiple answers possible)
frequency 
(n=2405)

percent 
(n=2405)

Possibility of international exchange 1197 50%
Social activities / social networking / meeting new people 1475 61%
A specific ELSA event or project (seminar, conference, study visit, moot court, 
legal research group or similar) 943 39%
Locally or nationally oriented activities in general 645 27%
Internationally oriented activities in general 731 30%
International traineeships 902 38%
To expand my network of contacts for later professional life 913 38%
To get a more competitive CV (Curriculum Vitae) 960 40%
Deepen my legal knowledge 807 34%
Develop practical skills in law 929 39%
Develop my organisational skills (time management, planning, project 
management) 1019 42%
Develop my soft skills (presentation skills, negotiation skills) 928 39%
Other:* 41 2%
* appendix 7

50%

61%

39%

27%

30%

38%

38%

40%

34%

39%

42%

39%

2%

Possibility of international exchange

Social activities / social networking / meeting new people

A specific ELSA event or project (seminar, conference, study
visit, moot court, legal research group or similar)

Locally or nationally oriented activities in general

Internationally oriented activities in general

International traineeships

To expand my network of contacts for later professional life

To get a more competitive CV (Curriculum Vitae)

Deepen my legal knowledge

Develop practical skills in law

Develop my organisational skills (time management, planning,
project management)

Develop my soft skills (presentation skills, negotiation skills)

Other

Why did you join ELSA? (Multiple answers possible)
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16. What are you looking for in ELSA today? (Multiple answers possible)
frequency 
(n=2405)

percent 
(n=2405)

Possibilities of international exchange 1379 57%
Social activities / social networking 1080 45%
A specific ELSA event or project (seminar, conference, study visit, moot court, 
legal research group or similar) 907 38%
Locally or nationally oriented academic activities in general 756 31%
Locally or nationally oriented events in general 632 26%
Internationally oriented academic activities in general 880 37%
Internationally oriented events in general 869 36%
International traineeships 1323 55%
To expand my network of contacts for later professional life 1106 46%
To get a more competitive CV (Curriculum Vitae) 984 41%
Deepen my legal knowledge 1006 42%
Develop practical skills 1139 47%
Develop my organisational skills (time management, planning, project 
management) 897 37%
Develop my soft skills (presentation skills, negotiation skills) 939 39%
Other:* 30 1%
* appendix 8

57%

45%

38%

31%

26%

37%

36%

55%

46%

41%

42%

47%

37%

39%

1%

Possibilities of international exchange

Social activities / social networking

A specific ELSA event or project (seminar, conference, study
visit, moot court, legal research group or similar)

Locally or nationally oriented academic activities in general

Locally or nationally oriented events in general

Internationally oriented academic activities in general

Internationally oriented events in general

International traineeships

To expand my network of contacts for later professional life

To get a more competitive CV (Curriculum Vitae)

Deepen my legal knowledge

Develop practical skills

Develop my organisational skills (time management, planning,
project management)

Develop my soft skills (presentation skills, negotiation skills)

Other

What are you looking for in ELSA today? (Multiple answers possible)
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17. In how many ELSA events or projects have you participated? frequency percent
0 events/projects 200 8%
1 event/project 254 11%
2 to 4 events/projects 611 25%
5 to 7 events/projects 383 16%
8 to 10 events/projects 168 7%
more than 10 events/projects 789 33%
total 2405 100%

18. Are you interested in being involved in organizing projects and 
activities in ELSA or being a board member of an ELSA group? frequency percent
definitely (go to question 19) 1067 44%
probably (go to question 19) 519 22%
probably not (go to question 21) 233 10%
certainly not (go to question 21) 44 2%
I already am/did (after question 18b, go to question 20) 542 23%
total 2405 100%

8%
11%

25%

16%

7%

33%

In how many ELSA events or projects have you participated?

0 events/projects
1 event/project
2 to 4 events/projects
5 to 7 events/projects
8 to 10 events/projects
more than 10 events/projects

44%

22%

10%

2%

23%

Are you interested in being involved in organising projects and activities in ELSA or being a 
board member of an ELSA group?

definitely

probably

probably not

certainly not

I already am/did
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18b. In what way are you or have you been involved in ELSA? (Multiple 
answers possible)

frequency 
(n=542)

percent 
(n=542)

organising projects / activities 393 73%
board member of an ELSA group 468 86%
other:* 29 5%
* appendix 9

19. In which way would you like to become an active member within ELSA? 
(Multiple answers possible)

frequency 
(n=1586)

percent 
(n=1586)

Coordinating a legal research project 503 32%
Organising a study visit 618 39%
Organising a seminar, conference or law school 828 52%
Organising a moot court or essay competition 361 23%
Organising a training 412 26%
Becoming a trainer 382 24%
Becoming a board member 650 41%
Working on projects with a board or organising committee in a supportive role 692 44%

73%

86%

5%

organising projects / activities

board member of an ELSA group

other

In what way are you or have you been involved in ELSA? (Multiple answers possible)

32%

39%

52%

23%

26%

24%

41%

44%

Coordinating a legal research project

Organising a study visit

Organising a seminar, conference or law school

Organising a moot court or essay competition

Organising a training

Becoming a trainer

Becoming a board member

Working on projects with a board or organising committee in a
supportive role

In which way would you like to become an active member within ELSA? (Multiple answers 
possible)
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20. What do you see as the most important benefits of active participation 
or a board position? (Max. 3 answers possible)

frequency 
(n=2128)

percent 
(n=2128)

Learning to work in a team 1075 51%
Learning to handle responsibility 956 45%
Better soft skills (for example presentation skills, negotiation skills, conflict 
management) 668 31%
Connections with the legal community, networking 546 26%
International experience 610 29%
Improved language skills 311 15%
Increased social network 205 10%
Organisational and administrational skills 562 26%
A more competitive CV (Curriculum Vitae) 345 16%
Take active part in the development of an association 489 23%
Possibilities to develop my own ideas 346 16%
Possibility to travel abroad 107 5%
Other:* 4 0%
* appendix 10

51%

45%

31%

26%

29%

15%

10%

26%

16%

23%

16%

5%

0%

Learning to work in a team

Learning to handle responsibility

Better soft skills (for example presentation skills, negotiation
skills, conflict management)

Connections with the legal community, networking

International experience

Improved language skills

Increased social network

Organisational and administrational skills

A more competitive CV (Curriculum Vitae)

Take active part in the development of an association

Possibilities to develop my own ideas

Possibility to travel abroad

Other

What do you see as the most important benefits of active participation or a board position? (Max. 
3 answers possible)
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21. Why are you not interested in active participation or a board position? 
(Multiple answers possible)

frequency 
(n=277)

percent 
(n=277)

Too time consuming 168 61%
Risk of study delay 101 36%
Not useful for my future career 36 13%
Lack of skills or experience 42 15%
Not interested in being seriously involved in ELSA 67 24%
ELSA did not convince me with their work/projects 30 11%
I do not feel welcome in ELSA 14 5%
I didn't know this was possible 6 2%
Other:* 36 13%
Do not know 8 3%
* appendix 11

61%

36%

13%

15%

24%

11%

5%

2%

13%

3%

Too time consuming

Risk of study delay

Not useful for my future career

Lack of skills or experience

Not interested in being seriously involved in ELSA

ELSA did not convince me with their work/projects

I do not feel welcome in ELSA

I didn't know this was possible

Other

Do not know

Why are you not interested in active participation or a board position? (Multiple answers 
possible)
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22. Are you interested in studying an LL.M. abroad?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

definitely 38% 49% 44%
probably 38% 36% 37%
probably not (go to question 24) 18% 11% 14%
definitely not (go to question 24) 4% 1% 3%
I already did / am doing an LL.M. abroad (go to question 24) 3% 3% 3%
total 100% 100% 100%

Lastly we want to ask you some general questions about your current studies and your future plans.

44%

37%

14%
3%3%

total

definitely

probably

probably not

definitely not

I already did / am doing an
LL.M. abroad

38%

38%

18%

4% 3%

non-members

definitely

probably

probably not

definitely not

I already did / am doing an
LL.M. abroad

49%

36%

11%
1%3%

members

definitely

probably

probably not

definitely not

I already did / am doing an
LL.M. abroad
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23. Where would you prefer to study an LL.M.? (Multiple 
answers possible)

non-
members 
(n=1337)

members 
(n=2040)

total 
(n=3377)

Central/Western Europe 67% 67% 67%
Eastern Europe 14% 14% 14%
Northern Europe 35% 36% 36%
Southern Europe 19% 18% 18%
North America 48% 50% 49%
South America 8% 8% 8%
Australia 21% 21% 21%
Asia 10% 11% 11%
Africa 3% 4% 3%
To me this makes no difference 7% 8% 7%

67%

14%

36%

18%

49%

8%

21%

11%

3%

7%

67%

14%

36%

18%

50%

8%

21%

11%

4%

8%

67%

14%

35%

19%

48%

8%

21%

10%

3%

7%

Central/Western Europe

Eastern Europe

Northern Europe

Southern Europe

North America

South America

Australia

Asia

Africa

To me this makes no difference

Where would you prefer to study an LL.M.? (Multiple answers possible)

total

members

non-members
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24. Are you interested in applying for a traineeship abroad?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

definitely 43% 54% 49%
probably 39% 33% 35%
probably not (go to question 26) 14% 8% 11%
definitely not (go to question 26) 3% 1% 2%
I already did / am doing a traineeship abroad (go to question 26) 1% 4% 2%
total 100% 100% 100%

49%

35%

11%
2% 2%

total

definitely

probably

probably not

definitely not

I already did / am doing a
traineeship abroad

43%

39%

14%
3% 1%

non-members

definitely

probably

probably not

definitely not

I already did / am doing a
traineeship abroad

54%
33%

8%1%4%

members

definitely

probably

probably not

definitely not

I already did / am doing a
traineeship abroad
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25. Where would you prefer to go on a traineeship? (Multiple 
answers possible)

non-
members 
(n=1448)

members 
(n=2092)

total 
(n=3540)

Central/Western Europe 69% 68% 68%
Eastern Europe 17% 19% 18%
Northern Europe 41% 43% 42%
Southern Europe 23% 28% 26%
North America 47% 46% 46%
South America 11% 14% 13%
Australia 25% 25% 25%
Asia 13% 15% 14%
Africa 4% 7% 6%
To me this makes no difference 9% 14% 12%

68%

18%

42%

26%

46%

13%

25%

14%

6%

12%

68%

19%

43%

28%

46%

14%

25%

15%

7%

14%

69%

17%

41%

23%

47%

11%

25%

13%

4%

9%

Central/Western Europe

Eastern Europe

Northern Europe

Southern Europe

North America

South America

Australia

Asia

Africa

To me this makes no difference

Where would you prefer to go on a traineeship? (Multiple answers possible)

total

members

non-members
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26. Are you interested in applying for a job abroad after finishing 
you studies?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

definitely 37% 47% 43%
probably 39% 35% 37%
probably not (go to question 28) 19% 15% 16%
definitely not (go to question 28) 5% 2% 3%
not applicable (go to question 28) 0,5% 1% 1%
total 100% 100% 100%

43%

37%

16%
3% 1%

total

definitely

probably

probably not

definitely not

not applicable

37%

39%

19%

5%0,5%

non-members

definitely

probably

probably not

definitely not

not applicable

47%

35%

15%
2% 1%

members

definitely

probably

probably not

definitely not

not applicable
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27. Why are you interested in a job abroad? (Max. 3 answers 
possible)

non-
members 
(n=1347)

members 
(n=1970)

total 
(n=3317)

Better career opportunities 76% 72% 74%
Better reputation of companies / organisations 25% 25% 25%
Better working conditions 38% 34% 35%
Better salary 42% 36% 39%
My spouse lives / works abroad 3% 4% 4%
My family or friends live / work abroad 2% 3% 3%
I want to live abroad 35% 42% 39%
A more competitive CV (Curriculum Vitae) 30% 30% 30%
Other:* 3% 4% 3%
* appendix 12

28. Which legal profession or field of work would you find most 
attractive? Place the options in an order of most interesting 
(top) to least interesting (bottom).
Lawyer in an international organisation
Lawyer in an EU institution
Attorney in a large law firm
* appendix 13

Rank
1
2
3

74%

25%

35%

39%

4%

3%

39%

30%

3%

72%

25%

34%

36%

4%

3%

42%

30%

4%

76%

25%

38%

42%

3%

2%

35%

30%

3%

Better career opportunities

Better reputation of companies / organisations

Better working conditions

Better salary

My spouse lives / works abroad

My family or friends live / work abroad

I want to live abroad

A more competitive CV (Curriculum Vitae)

Other

Why are you interested in a job abroad? (Max. 3 answers possible)

total
members
non-members
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29a. In which country are you studying / did you study?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

Albania 0,6% 0,5% 0,6%
Austria 4,4% 3,5% 3,9%
Azerbaijan 0,0% 0,1% 0,0%
Belgium 0,5% 0,3% 0,4%
Bosnia and Herzegovina 2,3% 1,7% 2,0%
Bulgaria 1,2% 1,6% 1,4%
Croatia 15,3% 5,0% 9,4%
Czech Republic 11,0% 4,6% 7,3%
Denmark 1,3% 1,5% 1,4%
Estonia 2,5% 3,2% 2,9%
Finland 1,7% 3,9% 3,0%
France 2,1% 1,8% 1,9%
Georgia 1,2% 2,0% 1,7%
Germany 2,1% 10,6% 7,0%
Greece 1,2% 3,2% 2,4%
Hungary 1,2% 1,3% 1,3%
Iceland 0,0% 0,0% 0,0%
Ireland 0,2% 0,5% 0,3%
Italy 6,8% 7,2% 7,0%
Kazakhstan 0,1% 0,0% 0,1%
Latvia 2,1% 0,7% 1,3%
Lithuania 0,3% 1,7% 1,1%
Malta 0,5% 1,1% 0,8%
Montenegro 1,1% 0,8% 0,9%
Netherlands 0,5% 1,5% 1,1%
Norway 0,6% 1,9% 1,3%
Poland 10,0% 10,1% 10,0%
Portugal 0,5% 1,7% 1,2%
Republic of Macedonia 2,4% 1,7% 2,0%
Romania 5,2% 7,2% 6,4%
Russia 0,1% 0,2% 0,1%
Serbia 3,9% 2,2% 3,0%
Slovakia 0,2% 1,2% 0,8%
Slovenia 7,3% 2,8% 4,7%
Spain 0,5% 1,5% 1,0%
Sweden 3,2% 4,7% 4,1%
Switzerland 0,2% 0,6% 0,4%
Turkey 1,2% 2,3% 1,9%
Ukraine 0,9% 2,5% 1,8%
UK 0,8% 0,5% 0,7%
Other country 0,8% 0,2% 0,5%
Cyprus 1,8% 0,5% 1,1%
total 100% 100% 100%
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In which country are you studying / did you study?

total
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29b. At which university are you studying / did you study?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

University of Tirana 0,5% 0,5% 0,5%
University Luraisi 0,1% 0,0% 0,0%
Karl-Franzens-Universität Graz 0,8% 1,1% 1,0%
Universität Innsbruck 0,2% 0,3% 0,3%
Johannes Kepler Universität Linz 2,5% 0,4% 1,3%
Universität Salzburg 0,1% 0,1% 0,1%
Universität Wien 0,7% 1,3% 1,1%
Wirtschaftsuniversität Wien 0,1% 0,2% 0,1%
Baku State University-BSU 0,0% 0,0% 0,0%
Acadamey of Public Administration-APA 0,0% 0,0% 0,0%
Azerbaijan Diplomacy Academy-ADA 0,0% 0,0% 0,0%
State Economic University-SEU 0,0% 0,0% 0,0%
Khazar University 0,0% 0,0% 0,0%
Universiteit Antwerpen 0,0% 0,0% 0,0%
Université Libre de Bruxelles 0,3% 0,1% 0,2%
Vrije Universiteit Brussel 0,1% 0,0% 0,0%
Katholieke Universiteit Leuven 0,0% 0,0% 0,0%
Université Catholique de Louvain 0,1% 0,1% 0,1%
Pravni fakultet Banja Luka 0,1% 0,4% 0,3%
Pravni fakultet Tuzla 0,1% 0,0% 0,0%
Pravni fakultet Istocno Sarajevo 0,0% 0,0% 0,0%
Pravni fakultet Sarajevo 1,4% 1,0% 1,2%
Sofia University "St. Kliment Ohridski" 0,2% 0,5% 0,4%
University of National and World Economy - Sofia 0,2% 0,2% 0,2%
Josip Juray Strossmayer University of Osijek 2,3% 0,4% 1,2%
University of Rijeka 3,5% 1,7% 2,5%
University of Split 0,3% 0,3% 0,3%
University of Zagreb 9,2% 2,7% 5,4%
Masaryk University 8,8% 2,1% 4,9%
Universita Palackeho Olomouc 1,1% 1,2% 1,2%
Zapadoceske Univerzity v Plzni 0,2% 0,4% 0,3%
Universita Karlova 0,8% 0,8% 0,8%
University of Copenhagen 0,6% 1,0% 0,8%
University of Aarhus 0,6% 0,4% 0,5%
University of Tartu 1,5% 2,5% 2,1%
University of Tallinn Law Faculty 0,2% 0,4% 0,3%
Tallinn University of Technology Law Faculty 0,7% 0,2% 0,5%
University of Helsinki 1,2% 1,9% 1,6%
University of Lapland 0,2% 1,0% 0,7%
University of Turku 0,2% 1,0% 0,6%
Université Aix-Marseille 0,0% 0,4% 0,2%
Université Bordeaux IV 0,1% 0,0% 0,0%
Faculté de droit Lille II 0,2% 0,1% 0,1%
Faculté de droit Montpellier 0,1% 0,0% 0,1%
Faculté de droit de Nantes 0,3% 0,2% 0,2%
Université Paris V Descartes 0,8% 0,3% 0,6%
Faculté de droit de Rennes I 0,0% 0,2% 0,1%
Faculté de droit Lyon III 0,2% 0,2% 0,2%
Faculté de droit de Nice 0,0% 0,0% 0,0%
Ivane Javakhishvili Tbilisi State University 0,9% 1,7% 1,4%
Akaki Tsereteli State University 0,0% 0,1% 0,0%
Shota Rustaveli State University 0,0% 0,0% 0,0%
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Universität Augsburg 0,1% 0,1% 0,1%
Universität Bayreuth, Gebäude RW 0,1% 0,4% 0,2%
Freie Universität Berlin und Humboldt Universität zu Berlin 0,0% 0,3% 0,2%
Universität Bielefeld 0,1% 0,4% 0,2%
Ruhr-Universität Bochum 0,0% 0,2% 0,1%
Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn 0,1% 0,1% 0,1%
Ostfalia - Hochschule für angewandte Wissenschaften 0,0% 0,0% 0,0%
Universität Bremen 0,0% 0,2% 0,1%
Technische Universität Dresden 0,1% 0,8% 0,5%
Heinrich Heine Universität Düsseldorf 0,1% 0,3% 0,2%
Friedrich-Alexander Universität Erlangen-Nürnberg 0,0% 0,0% 0,0%
Goethe Universität Frankfurt am Main 0,1% 0,2% 0,1%
Europa-Universität Viadrina Frankfurt 0,0% 0,4% 0,2%
Albert-Ludwigs-Universität Freiburg 0,0% 0,2% 0,1%
Fachhochschule Gelsenkirchen, Abteilung Recklinghausen 0,0% 0,0% 0,0%
Justus-Liebig-Universität Giessen 0,0% 0,3% 0,2%
Georg-August-Universität Göttingen 0,1% 0,2% 0,1%
Ernst Moritz Arndt Universität Greifswald 0,0% 0,2% 0,1%
Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg 0,0% 0,2% 0,1%
Universität Hamburg 0,1% 0,0% 0,1%
Leibniz Universität Hannover 0,2% 0,0% 0,1%
Universität Heidelberg 0,1% 0,5% 0,3%
Friedrich-Schiller-Universität Jena 0,3% 0,5% 0,4%
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 0,0% 0,0% 0,0%
Universität zu Köln 0,1% 0,5% 0,3%
Universität Konstanz 0,2% 0,3% 0,2%
Universität Leipzig 0,1% 0,6% 0,4%
Leuphana Universität Lüneburg 0,0% 0,2% 0,1%
Johannes-Gutenberg Universität Mainz 0,1% 0,7% 0,5%
Universität Mannheim 0,1% 0,4% 0,2%
Philipps-Universität Marburg 0,0% 0,1% 0,1%
Ludwig-Maximilian-Universität München 0,0% 0,2% 0,1%
Westfälische Wilhelms-Universität Münster 0,1% 0,4% 0,3%
Universität Osnabrück 0,0% 0,2% 0,1%
Universität Passau 0,0% 0,3% 0,2%
Hochschule Pforzheim, Sekretariat Wirtschaftsrecht 0,0% 0,0% 0,0%
Universität Potsdam 0,0% 0,1% 0,1%
Universität Regensburg 0,0% 0,0% 0,0%
Universität des Saarlandes 0,3% 0,1% 0,2%
Universität Trier 0,0% 0,3% 0,2%
Eberhard Karls Universität Tübingen 0,1% 0,5% 0,3%
Hochschule Wismar 0,0% 0,0% 0,0%
Julius-Maximilians-Universität Würzburg 0,0% 0,0% 0,0%
National and Kapodistrian Universiy of Athens 0,6% 1,9% 1,3%
Democritus University of Thrace 0,2% 0,4% 0,3%
Aristotle University of Thessaloniki 0,4% 1,0% 0,7%
ELTE University 0,1% 0,1% 0,1%
Pázmány Péter Catholic University 0,0% 0,0% 0,0%
Károli Gáspár University 0,0% 0,0% 0,0%
Universitiy of Szeged Faculty of Law and Poltical Sciences 0,0% 0,0% 0,0%
Széchenyi István University 0,3% 0,2% 0,2%
University of Pécs Faculty of Law 0,9% 0,9% 0,9%
University of Reykjavik 0,0% 0,0% 0,0%
Trinity College Dublin; University College Dublin 0,1% 0,3% 0,2%
National University of Ireland,Maynooth 0,0% 0,1% 0,0%
Università Degli Studi di Cagliari 0,6% 0,5% 0,6%
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LIUC "Carlo Cattaneo" 0,0% 0,1% 0,0%
Università Degli Studi della Calabria 0,1% 0,0% 0,0%
Università Degli Studi di Ferrara 0,4% 0,1% 0,2%
Università Degli Studi di Firenze 0,2% 0,7% 0,5%
Università Degli Studi di Messina 0,0% 0,2% 0,1%
Università Degli Studi di Milano 0,1% 0,4% 0,3%
Università Cattolica del Sacro Cuore 0,1% 0,3% 0,2%
Università Degli Studi di Napoli "Federico II" 0,1% 0,1% 0,1%
Università Degli Studi di Padova 0,4% 0,7% 0,6%
Università Degli Studi di Palermo 1,4% 0,7% 1,0%
Università Degli Studi "Mediterranea" di Reggio Calabria 0,0% 0,0% 0,0%
LUISS "Guido Carli" 0,1% 0,2% 0,1%
Università Degli Studi di Roma "La Sapienza" 0,1% 0,1% 0,1%
Università degli Studi Roma TRE 0,4% 0,4% 0,4%
Seconda Università degli Studi di Napoli 0,8% 0,7% 0,7%
Università Degli Studi di Sassari 0,1% 0,0% 0,0%
Università Degli Studi di Siena 0,1% 0,0% 0,0%
Università degli Studi di Bari Aldo Moro 0,2% 0,2% 0,2%
Università Degli Studi di Torino 0,1% 0,1% 0,1%
Università Degli Studi di Trento 0,5% 0,3% 0,4%
Università Degli Studi di Trieste 0,1% 0,5% 0,3%
Università Degli Studi di Urbino "Carlo Bo" 0,1% 0,0% 0,0%
Università Degli Studi di Verona 0,0% 0,0% 0,0%
University of Latvia 2,1% 0,6% 1,2%
Vilnius University 0,2% 0,8% 0,5%
Vytautas Didysis University 0,0% 0,0% 0,0%
Mykolas Romeris University 0,1% 0,8% 0,5%
University of Malta 0,5% 1,1% 0,8%
University of Montenegro 0,9% 0,7% 0,8%
Universiteit van Amsterdam 0,0% 0,0% 0,0%
Universiteit van Leiden 0,0% 0,1% 0,0%
Radboud Universiteit 0,0% 0,2% 0,1%
Maastricht University 0,1% 0,1% 0,1%
Erasmus University Rotterdam 0,1% 0,2% 0,2%
Universiteit Tilburg 0,2% 0,6% 0,4%
University of Bergen 0,3% 0,7% 0,5%
University of Oslo 0,2% 0,7% 0,5%
University of Tromsø 0,1% 0,5% 0,3%
University of Bialystok 1,0% 0,8% 0,9%
University of Gdansk 0,7% 0,6% 0,6%
University of Silesia in Katowice 0,6% 0,3% 0,4%
Jagiellonian University in Krakow 0,3% 0,3% 0,3%
John Paul II Catholic University of Lublin 1,4% 0,5% 0,9%
University of Lodz 0,8% 0,5% 0,6%
University of Olsztyn 0,1% 0,1% 0,1%
University of Opole 0,0% 0,2% 0,1%
Adam Mickiewicz Univeristy in Poznan 0,1% 0,8% 0,5%
University of Rzeszow 0,1% 0,5% 0,3%
Faculty of Law Collegium Polonicum in Slubice 0,0% 0,0% 0,0%
University of Szczecin 1,2% 1,0% 1,1%
Nicolaus Copernicus University in Torun 2,0% 1,0% 1,4%
University in Warsaw 0,8% 1,2% 1,0%
Cardinal Stefan Wyszynski University in Warsaw 0,2% 0,2% 0,2%
University in Wroclaw 0,4% 1,0% 0,7%
Universidade de Lisboa 0,1% 0,2% 0,1%
Universidade Católica Portuguesa, Escola de Lisboa 0,1% 0,3% 0,2%
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Universidade Nova de Lisboa 0,0% 0,0% 0,0%
Universidade Lusófona de Humanidades e Tecnologias 0,0% 0,0% 0,0%
Universidade de Coimbra 0,1% 0,1% 0,1%
Universidade do Porto 0,1% 0,2% 0,2%
Universidade Portucalense 0,0% 0,2% 0,1%
Universidade Católica Portuguesa Escola de Porto 0,2% 0,5% 0,3%
Universidade do Minho 0,0% 0,1% 0,0%
Ss. Cyril and Methodius University in Skopje 2,4% 1,7% 2,0%
"Vasile Goldis" Western University of Arad 0,0% 0,2% 0,1%
"Vasile Alecsandri" University of Bacau 0,0% 0,0% 0,0%
University of Transilvania Brasov 0,5% 0,2% 0,3%
University of Bucharest 1,1% 2,4% 1,8%
Babes-Bolyai University of Cluj-Napoca 1,4% 1,2% 1,2%
University of Craiova 0,6% 0,3% 0,4%
Lower Danube University in Galati 0,0% 0,2% 0,1%
Alexander John Cuza' University of Iasi 0,6% 1,1% 0,9%
University of Oradea 0,2% 0,2% 0,2%
"Lucian Blaga" University, Sibiu 0,2% 0,3% 0,2%
The West University of Timisoara 0,7% 0,8% 0,7%
Kaliningrad State University 0,0% 0,0% 0,0%
Sankt Petersburg State University 0,1% 0,1% 0,1%
University of Belgrade 1,8% 1,4% 1,6%
Faculty of Law, University of Novi Sad 1,9% 0,7% 1,2%
University Business academy in Novi Sad 0,0% 0,0% 0,0%
Faculty of European Legal and Political Studies in Novi Sad 0,1% 0,1% 0,1%
University of Kragujevac 0,0% 0,0% 0,0%
University of Nis 0,1% 0,0% 0,1%
University Union in Belgrade 0,1% 0,0% 0,0%
University of Matej Bel 0,0% 0,0% 0,0%
Comenius University 0,1% 0,4% 0,3%
University of Pavol Jozef Safárik 0,1% 0,2% 0,2%
Trnava University 0,1% 0,3% 0,2%
Pan European Uiversity 0,0% 0,2% 0,1%
University of Ljubljana 4,3% 1,9% 2,9%
University of Maribor 2,7% 0,7% 1,6%
University of A Coruña 0,0% 0,0% 0,0%
University of Santiago de Compostela 0,0% 0,0% 0,0%
University of Valladolid 0,1% 0,2% 0,2%
ICADE School of Law 0,1% 0,1% 0,1%
University of Alcalá 0,0% 0,0% 0,0%
Authonomus University of Barcelona 0,0% 0,1% 0,1%
University of Valencia 0,1% 0,2% 0,2%
University of Granada 0,0% 0,0% 0,0%
University of Córdoba 0,1% 0,0% 0,0%
Göteborgs universitet 0,5% 0,6% 0,6%
Linköping University Business & Law Programme 1,6% 0,6% 1,1%
Lunds Universitet 0,1% 0,0% 0,0%
Stockholms Universitet 0,2% 0,6% 0,5%
Umeå Universitet 0,2% 1,0% 0,7%
Uppsala Universitet 0,3% 1,1% 0,8%
Örebro Universitet 0,3% 0,7% 0,6%
Universität Basel 0,0% 0,0% 0,0%
Université de Berne 0,0% 0,0% 0,0%
Université Miséricorde 0,1% 0,1% 0,1%
Université de Genève 0,0% 0,0% 0,0%
Université de Lausanne 0,0% 0,2% 0,1%
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Universität Luzern 0,0% 0,0% 0,0%
Université de Neuchatel 0,0% 0,0% 0,0%
Universität St. Gallen 0,0% 0,0% 0,0%
Universität Zurich 0,1% 0,2% 0,1%
Ankara University 0,1% 0,2% 0,1%
Bilkent University 0,1% 0,0% 0,0%
University of Cankaya 0,1% 0,0% 0,0%
Koc University 0,0% 0,0% 0,0%
Istanbul Bilgi University 0,0% 0,3% 0,2%
Kadir Has University 0,0% 0,1% 0,0%
Istanbul University 0,5% 0,6% 0,6%
Marmara University 0,4% 0,2% 0,3%
University of Dokuz Eylul 0,1% 0,1% 0,1%
National University "Kyiv-Mohyla Academy" 0,0% 0,1% 0,0%
Ukrainian State University of Finance and International Trade 0,0% 0,0% 0,0%
Advocacy Academy in Kyiv 0,0% 0,0% 0,0%
Kyiv National University Shevchenko 0,1% 0,1% 0,1%
Kyiv National Economic University 0,1% 0,1% 0,1%
Kyiv Institute of International Relations 0,0% 0,0% 0,0%
Kyiv International University 0,0% 0,0% 0,0%
Kyiv University of Law 0,0% 0,0% 0,0%
National University of the State Tax Service of Ukraine 0,0% 0,0% 0,0%
National Yaroslav Mudryi Law Academy of Ukraine 0,2% 1,1% 0,7%
Donetsk National University 0,0% 0,0% 0,0%
Donetsk State University of Management 0,0% 0,0% 0,0%
Donetsk Lugansk State Institute of Law, University of Internal Affairs 
EO Didorenka 0,0% 0,0% 0,0%
Lviv National University. Franko 0,2% 0,2% 0,2%
Odessa National Law Academy 0,1% 0,4% 0,3%
Odessa National Maritime Academy 0,0% 0,0% 0,0%
National University "Ostrog Academy" 0,1% 0,0% 0,1%
Uzhgorod National University 0,0% 0,0% 0,0%
Carpathian National University named after V. Stefanik 0,0% 0,0% 0,0%
Sumy facultyo, National University of Internal Affairs 0,0% 0,0% 0,0%
National Yaroslav Mudryi Law Academy of Ukraine, Poltava faculty 0,0% 0,0% 0,0%
Dnipropetrovsk State University of Internal Affairs 0,0% 0,0% 0,0%
University of Cambridge 0,1% 0,0% 0,0%
University of London 0,2% 0,0% 0,1%
University of Newcastle School of Law 0,0% 0,0% 0,0%
University of Reading School of Law 0,0% 0,1% 0,0%
University of Warwick School of Law 0,0% 0,0% 0,0%
University of Leeds School of Law 0,0% 0,0% 0,0%
University of West England School of Law 0,0% 0,0% 0,0%
Leicester University 0,1% 0,0% 0,0%
Other university 7,1% 6,7% 6,9%
University of Cyprus 1,9% 0,6% 1,1%
University of Nicosia 0,0% 0,0% 0,0%
European University Cyprus 0,0% 0,0% 0,0%
Kazakh National University 0,0% 0,0% 0,0%
KIMEP University 0,0% 0,0% 0,0%
total 100% 100% 100%
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30a. In which year did you first start your law studies?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

2012 1% 1% 1%
2011 15% 14% 14%
2010 19% 20% 20%
2009 21% 20% 21%
2008 18% 19% 18%
before 2008 25% 27% 26%
total 100% 100% 100%

30b. Are you still a student at the university?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

yes 94% 90% 92%
no 6% 10% 8%
total 100% 100% 100%

1% 14%

20%

21%

18%

26%

total

2012
2011
2010
2009
2008
before 2008

92%

8%

total

yes

no

1% 15%

19%

21%

18%

25%

non-members

2012

2011

2010

2009

2008

before 2008

1% 14%

20%

20%
19%

27%

members

2012
2011
2010
2009
2008
before 2008
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31. What is your gender?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

male 30% 32% 31%
female 70% 68% 69%
total 100% 100% 100%

31%

69%

total

male

female

94%

6%

non-members

yes

no

90%

10%

members

yes

no

31%

69%

What is your gender?

m
ale

30%

70%

non-members

male

female

32%

68%

members

male

female
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32. What is your age?

non-
members 
(n=1775)

members 
(n=2405)

total 
(n=4180)

16 - 18 years 1% 1% 1%
19 - 21 years 39% 37% 38%
22 - 24 years 42% 44% 43%
25 - 27 years 12% 13% 12%
28 - 30 years 3% 4% 4%
above 30 years 3% 2% 2%
total 100% 100% 100%
average age

* appendix 14

If you have any comments regarding the topic of this questionnaire, please use the box below:*

23

1%

38%

43%

12%

4% 2%
total

16 - 18 years

19 - 21 years

22 - 24 years

25 - 27 years

28 - 30 years

above 30 years

1%
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12%

3% 3%
non-members
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28 - 30 years

above 30 years

1%

37%

44%

13%

4% 2%
members

16 - 18 years

19 - 21 years

22 - 24 years

25 - 27 years

28 - 30 years

above 30 years
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2.2 Active vs. passive ELSA members

4. Are you interested in taking part in extracurricular activities?
active 

members
passive 

members
definitely 87% 74%
probably 12% 25%
probably not 0% 1%
certainly not 0% 0%
total 100% 100%

5. What kind of extracurricular activities would you find interesting or useful 
for your career? (1=not interested at all, 5=very interested)

active 
members

passive 
members

Involvement in a student organisation 4,69 4,13
Writing for a magazine or publication 3,70 3,48
Networking 4,19 3,86
Activities which improve my soft skills (e.g. presentation, negotiation skills) 4,38 4,21
Writing a paper on a legal topic and getting it published (e.g. through an essay 
competition)

3,67 3,66

Following or writing blogs and commentaries on legal topics 3,12 3,28
Going on a traineeship / internship abroad 4,45 4,55
Attending seminars, conferences or law schools 4,42 4,43
Organising events yourself 4,22 3,68
Practicing pleading cases in a moot court competition 3,88 3,88
Attending meetings of various UN bodies as a student delegate 4,16 4,07
Visiting law firms and other places where lawyers work 4,23 4,33
Participating in international research projects 3,80 4,09
Attending an international job fair 3,86 4,10
Visiting international institutions 4,34 4,39
Taking language courses 4,39 4,45

16. What are you looking for in ELSA today? (Multiple answers possible)
active 

members
passive 

members
Possibilities of international exchange 58% 57%
Social activities / social networking 41% 50%
A specific ELSA event or project (seminar, conference, study visit, moot court, legal 
research group or similar)

37% 39%

Locally or nationally oriented academic activities in general 31% 32%
Locally or nationally oriented events in general 24% 29%
Internationally oriented academic activities in general 36% 38%
Internationally oriented events in general 32% 42%
International traineeships 56% 54%
To expand my network of contacts for later professional life 42% 52%
To get a more competitive CV (Curriculum Vitae) 41% 41%
Deepen my legal knowledge 42% 42%
Develop practical skills 45% 51%
Develop my organisational skills (time management, planning, project 
management)

30% 48%

Develop my soft skills (presentation skills, negotiation skills) 33% 48%
Other 1% 2%

In this paragraph questions 4, 5 and 16 are analysed further to highlight differences between active and 
passive ELSA members. Active ELSA members (n=957) have participated in 8 or more events organised 
by ELSA; passive ELSA members (n=1448) have participated in 7 or less ELSA events (question 17).
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Appendix 1

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

3. In terms of learning and becoming a legal professional, which skills or topics are missing or do not get enough 
attention in your current study at the university? (Multiple answers possible)
Other:

non-members
A professional approach
academic training
court room experience
How to draft a research paper or an article that can be published
Human rights
Intership
mutual respect between professors and students
pleadings, deliberations and whitness intorigation
Practical procedural excercises
professional practice parallel with classes because after graduating we don`t know nothing about law is applied in real life . So 
what is the meaning of university if we dont know how to work after it ?
theory is good, the pratic is not enought!!!

members
awarness
everythingh
filosofy. Knowing why things are like they are, i don't agree with the social contract and technical positivism
focus on comprehension, rather than excesive memorizing
human rights law, immigration law, aliens law
I don't know really, have only studied two semesters so I still consider my self quite the novice, even though I'm of course 
learning A LOT!
international oppertunities that can be provided in the area of law
Internationality, Career, Socials
internships
Internships - ones that are mandatory
Internships at lawfirms
Interpretation and application of law to concrete cases
La and politics interactions, arbitration
Learning aboul international and European procedural law
learning other constitutional
linking law and what happens in everyday life; as well as different legal professions; attention from tutors;
more legal traineeship during study
mostly theory, no practice
Possibility to develop psychological skills
Practice in Criminal Law
Practice in the law courts as compulsory credits
Practise sides in the day-to-day
practising debate skills
private international law
The inherent values of the law system we are being taught
To practice our skills in legal aid-programmes
training in soft skills
visit legal insitutions
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Appendix 3

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

9. What do you expect from a law students' association? (Max. 3 answers possible)
Other:

non-members
Not to be a mob like in my country. And actualy doing sth
to give possibility to find interressing steps
to give students an easier way to find a job

members
awareness
Internationality, Career, Socials
NO ANSWER: I expect different things from different law students' associations!
to get skills, that are not available in the university
To help student become professional in his/her current profession
To help students' projects
to provide opportunities for participation in international events (seminars, conferences) and provide opportunity for 
international networking
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Appendix 5

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

11. What questions are the most important for you when deciding whether to participate in an extracurricular activity? 
(Max. 3 answers possible)
Other:

non-members
amount of costs
cost
Expenses
fee
Financial
Financial situation
gain skills fo future job
how much it costs
I don't have time for more activities, than I already have
I'm a Multimedia Student and live in Vorarlberg - There should be more offers in our area. Or at least the possibility to attend 
effects offered by the uni Innsbruck
international experience
Lack of Time because of Work
money
My expenses
my timetable
price
the fee
time

members
cost
costs
Dates
fees..
Financial
financial costs
financial issues
financial situation
how much I need to pay
How much it costs
i have to do it.
if I can afford it (costs)
if it is within the 3 areas: Internationality, Career, Socials
if it¿s value added or not
interesting topic
meeting friends
money
money it would cost me
Networking
oportunity to get practise skills
overall possibility to gain precious knowledge and its use in future events,life,profession, etc
participation fee
participation fees
possibility to deepen my knowledge or learn something new
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possible cost of participation
price
quality of the extracurricular activity
starting time of events is too early when you have to work as well
study delay is very expensive for me as an international student
the expense
The time and date of the event
whether it is usefull for me as a student
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Appendix 6

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

13. In what way do you think an international network will be beneficial for your future career? (Max. 3 answers 
possible)
Other:

non-members
Better understanding of law through discussion with students from different legal systems and cultures
i don't find it beneficial for me
international experience, possibility to travel abroad and a more competitive CV
Valuable experience

members
all of the above will help me achieve to become the best in my field of work and future profession
all the things mentioned above
almost everything from the list above
crossing borders (in every sense)
Experiences in 3 areas: Internationality, Career, Socials
learning about legal topics and earning soft skills in workshops
sorry, 3 answers is not possible! Definitely a little bit of everything!!
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Appendix 7

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

15. Why did you join ELSA? (Multiple answers possible)
Other:

All of above.
Automatic membership as a law student at University of Oslo
because it was an interesting project
Because, I wanted to help to my Faculty with organizing with various events.
curiosity
Curiosity
debate team
Delegations
Extracurricular Activity
Forced by a friend
free party entrance
friends told me to join ELSA
fun
I am active and want to advance myself in my studying and future job.
I do not remember anymore
I was at fresher camp, and there ELSA Members encourage me to join the association
I was convinced into it without being aware what's ELSA really about.
Interesting vacant office (Director for IT)
involvement in something that connects theoretical law courses with life outside of university
It was part of an option, to get involved with an association
it was recommended
Joined because it was the norm, got active because of a study visit
just because I want to do something extracurricular
made a promise to an ELSA member
Mentor program for international students
My friends encouraged me
My friends told me to join
My friends were members and they were very enthousiastic about ELSA, so I figured, why not become a member as well?
Nice group of people and amazing activities, lead by ELSA in my Univiersity - Elsa Universidade Portucalense
non political association
One of my friends asked me to join. I like helping my friends. That was the mayor reason.
our local happenings
possibility to experience events in 3 areas: Internationality, Career, Socials
promotion of human rights
So I can participate at ISV
spend time with friends
the challenge of reinstating a students association on it's brink
To be a mentor for exchange students
to engage in a students' organization that is non-political/related to a party//the possibility to get a plattform for putting ideas 
(events, etc.) in practice
to get involved with a non-political organization
vision

Flycatcher Internet Research 56 ELSA market research



Appendix 8

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

16. What are you looking for in ELSA today? (Multiple answers possible)
Other:

all
Anything and everything I can possibly get
As for me, everything is interesting.
creat my own local groupe
develop language skills
ELS
Events and benefits within 3 areas: Internationality, Career, Socials
everything because it is very interesting and useful
I am already ELS, the question does not cover me.
I`m not looking for anything now because i was disappointed
I'm a graduate: looking for an occasion to meet my friends from old times
ICMs, IPMs, lots of great people and etc.
improve language
legal seminars
meeting friends
none
Not much. I am not an active member.
nothing
Participate in commenting and creating law
Professional networking
Stay in contact with former ELSA members, I have met at other events.
this test is too long, come on!
to do something with friends
to do what other elsa do,because elsa montenegro does nothing
To help people fill the gaps in their study. To get to know people, not like "getting contacts"
To keep in touch with grandmembers of ELSA
travel abroad
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Appendix 9

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

18b. In what way are you or have you been involved in ELSA? (Multiple answers possible)
other:

an auditor of National Group
Auditor
board member ELSA Germany
Copenhagen mentor team
director
Director for seminars and conferences in national board
director marketing
ELS member
ELSA delegations
Financial Auditor of an ELSA group
I am the current treasurer of ELSA Lausanne
IB ;-)
International working groups
Member of the Marketing-Team of ELSA-Germany
National Board
NB member
organised ICM Malta
participating
participating events
secretary general/vp aa/vp step
sponsor
STEP
SV Director
Trainer
VP AA
VP Marketing
vp step
VP STEP ELSA Krakow
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Appendix 10

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

20. What do you see as the most important benefits of active participation or a board position? (Max. 3 answers 
possible)
Other:

Apsolutely all of the mentioned
get to know different pople from all over the world
i dont like elsa now. Im doing it because I agreed for it.
organising and experiencing events within 3 areas: Internationality, Career, Socials
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Appendix 11

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

21. Why are you not interested in active participation or a board position? (Multiple answers possible)
Other:

Alcohol culture
Did it already enough ;)
ended study
final year of my course and all the ELSA positions are filled.
former board member
full time job already
Have a multiple jobs, don¿t have enough time
have been active member, new purposes now
I already graduated from the university, I think ELSA is mostly meant for current law students. I still appreciate the opportunity 
to take part in some ELSA events as audience
I already have such experience from other law stundents' organisation
i am active in another organisation
I am at the end of my studies
I am at the end of my studies.
I am in the later stages of studies
I am not a student any more
I dont like politics of any kind, politicians neither
I finish my studies this spring
I have already graduated and currently work
I have already organized many events, almost done with my university career
I have finished my studies and not sure if it is now possible to take up even more chores
i need to work for living
I should have done it earlier. I feel it¿s starting to be too late as I¿m starting to be close to graduation.
I soon finish my studies
I started working a full-time job so I can't fully dedicate myself to it.
I took part in all the possible positions at local and national level in my group so far. Time to leave :)
I was a member of the board in one of the ELSA Local Group
i will graduate soon
I'm an active member in our student association so there's no more time for Elsa
i'm an alumni
I'm going to graduate soon and I live far away from my uni now.
Im about to finish my studies so I have no time.
moving back to canada
Our local boar is not working in the way it should. I am totally disapointed for many years in ELSA but not in ELSA 
International

Sometimes it seems that active ELSA members have their own clique and it's hard to get in. Some of the active ELSA 
members also come across as bit of wannabees, who think they're somehow important after getting a title in ELSA.
the events did not always seem seriously prepared
Too much talk, too little work, everybody wants to go to ICM just to party, not to keep the network going and developing.
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Appendix 12

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

27. Why are you interested in a job abroad? (Max. 3 answers possible)
Other:

non-members
a challenge for my orientaton, communication and  adaptation skills, learning to do things in a different way, other than usual in 
my country
adventures, languages, interesting cultures
Broadening my horizon as well as gaining life and wokr life experience.
Challenges
Common Law is more interesting
discovering another society, another language and learning about a new culture
Due to my interest in international law - major international organisations are abroad
experience
Experience new cultures and legal systems
experience, learning and imporving (why isn't this an alternative)
experiences, language
For the experience itself
for work experience
gain international experience, broaden knowledge on various subjects
Gain more international experience
gain more legal knowledge
gain new experience
gain professional experience
General interest toward working abroad and my background in international business (M.Sc. in Business administration)
getting to know other country and its culture
I already live, study and work outside my home country.
I have always been attracted in international
I like an international environment where i can gain new ideas and grow within my field.
I want to improve my language skills and learn new languages as well.
I want to live abroad for a year or two
I'm going to get graduate in comparative law, so a job abroad is a must for complete my learning course.
I'm studying abroad
improve language skills
Increasing social skills
International experience and interest
Just trying something new
learn in a different place with different culture
Legal culture development
more to discover
My interest lies mostly in international law
other experience than in czech republic
special experience
useful experience
Want to experience new things and seize the opportunity if it is there
Will come in handy with my political career

members
A better overview of the way the law system globally works and of its intricate implications.
a new experience
Adventure, Ability to gain international experience
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as far as I am interested in international law and EU law, I have no other option but to work abroad
because of the government
becouse of the better experiance
better opportunity to develop myself as professional and very challenging experience
curiosity
depends on the job
Diferrent people, cultural diversity
Experiance
experience
Experience
expirience
explore different cultures
for a change
gaing more experience
gaining experience
get new experience
get to know different legal systems and cultures
get to know something new
i feel no connection to the society in my current country, i align myself more with Western societies
I like different cultures
I want to see more of the world
I want to work with international human rights law
improving my skills in general
interest & experience, more opportunities
internacional experience
international experience
International experience
internationality
It's a good experience.
language
life experience
more experience
more legally interesting tasks
my boyfriend lives abroad
New approach towards the same field of law.
new experience
New experience
new experience of life
new experiences
New impressions / way of life
one life, millions of opportunities, so why not to use it
Only for experience
opportunity to broaden my mind on different legal cultures and practices
Other culture!
Personal development
Personlal experience
see sth. new/gain experience/improve my language skills
Seeing different countries and contribute to their development
stimulating
that's where my dream job is: CAS
The chance to get new experiences, to meet new people, to learn how to work in a different culture
To gain international experience
To get some international experience
to get to know other cultures
To learn a different language such as French, German or Italian
To learn about different legal cultures
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to learn about other cultures
to learn to practice law in proper english
To preserve human rights
to see more of the world
to work in international institutions
total experience from working abroad
why not, it makes no difference in the end
Wider understanding of the topics I am working with, to get the comparative view in practice
Working in international community and in international (european) law related area
You may have the possibility to work at a company/field where you can not in your own country.
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Appendix 14

Note: The comments below are literal representations of the reactions of respondents, and may contain spelling mistakes or 
grammatical errors.

If you have any comments regarding the topic of this questionnaire, please use the box below:

non-members
:) fun fun
alla penultima domanda, non funziona il menù per la selezione dell'università. infatti io ho dovuto selezionare roma tre, pur 
avendo studiando alla sapienza, perchè altrimenti non mi faceva andare avanti!
Elsa Linz
Elsa Linz!
ELSA should organise more STEP traineeships and be more involved within international institutions and organisations 
projects such as EU. Lack of that means that AIESEC & AEGEE are more publicly involved and students are more familiar 
with it.
ELSA: you made my day! :-)
For my opinion, this was a well constructed questionnaire.
Good luck!
Great work, Elsa!
Hi;    I study in Sofia University "St. Kliment Ohridsky", not in UNWE...Just the "sofia university" wasn't selectable ;)
Hi!! I think you should add the Maria Curie-Sk&#322;odowska University in Lublin to the list the people choose which university 
the are studying
host son in the 2003 in an english family in london for 3 months;  i was been an erasmus student too in the 2010 academy 
year in spain;  free mover student in the 2011 academy year in spain;  please select me! ;)
I am a very active student and very internationally orientated - I am already looking to ¿go to Singapore to study for a semester 
(hopefulley) in jan 2014. I want the world to be my playground and work with different people all over.
I believe that this initiative is a great way to stimulate the development of an international type of work and aware of global 
development.
I finished my studies last year. Now I am a Master- student in the National Kapodistrian University of Athens (in Civil law). 
Thank you!
I hope that ELSA will stay this active among law students and in society as whole.
i m best
I resent being offered answer "before 2008" in the question when did you begin studying. It's implies that someone is not a 
very good student; althrough students who began in 2007 are still under 5 years.
I want this prize :) The questionnaire wasn't boring..   Greetings,   *****.
I want to be a part of it
I would appreciate the opportunity to learn more about the Association and about the available opportunities.  Thank you for 
your time and consideration. I look forward to hearing from you.
I would like to work with you!
i would that Elsa enter into agreements with my university of jurisprudenze of Catanzaro
I' would like to be part of ELSA !
I'm studying at the university of Bologna (Italy).It wasn't in the list.
In one of the last questions, I chose to indicate my home university, but I moved to the UK and studied at other universities 
afterwards. it would have been convenient to be able to indicate that.
In the questionnaire we should be able to give a feedback to our regional ELSA group, since the one in Padova, Italy, had 
problems of stealing money. ELSA members in charge should be chosen better.
it was interesting quiz)
Pretty hard to decide which profession I would prefer over the other on the spot. It takes more than 10 minutes, usually.
Thank you for giving students a chance to participate in questionnaires that are profounding and interesting.
Thank you for questionnaire!
thank you:)
Thank you)))
Thanks for helping students
Thanks!
The question about sorting possible careers is not answerable on touchscreen - there is no possibility to drag the professions 
(at least on Samsung Galaxy S2, Android 4, default web browser) so i had to reopen the test in the PC and answer all the 
previous questions again...
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The questionnaire was very good, and it is  very educative about the goals and missions of ELSA and can theach as about the 
opportunies that we have like law students.
The SortOrder (question 28 or 29) is very badly designed. Most people are just interested in two to four legal job possibilities, 
but are forced to order all possibilities. That means almost everybody will properly order the first five or so and then just 
randomly order the rest.
The topic is great. I would be enchanted if all these aspects were taken into consideration and solved.
There are two Universities in Turku, Finland; the University of Turku and Åbo Akademi University. Åbo Akademi University was 
not one of the options in the questionanire.
They were apropriate questions for this type of competitions.
This is great opportunity! Thank you!
This questionnaire is very interested
This questionnaire is very useful!
This was a very interesting questionnaire which I enjoyed participating in. It gave me a good thought on what I want for my 
future within the legal world and it also what I think the University is missing in its courses.
TNX, Good luck! :)
Very good job. I would like to participate to seminars of Elsa program! It will be very good,great experience.
Very good questionnaire. Clear questions and answers.
well done, ELSA students!

members
- Vegeta, what does the scouter say about his power level?  - It's OVER 9000!!!!
A good questionnaire! :)
a tip for next time: there seems to be some lack of coherence in the questionnaire. some of the questions don't really make 
sense for active members or board members, others don't make sense for passive members.
A very well constructed questionnaire.
At one of the last questions with the sorting of the order of options I had great probs on my iPad. It doesn't understand flash 
and I didn't finish my test for the first time. The rest if amazing ^.^ Thanks
Best wishes all participants
Best wishes!
Congratulations for creating such a complete quiz.
Congratulations for doing this LSMR! :)
ELSA is cool!
ELSA is great, I love what you're doing, especially the conferences!
Elsa is the best
ELSA¿s great, keep making law student¿s life easier and more interesting!
excellent
Excellent and competent survey. Well done!
Go ELSA! :)
Good job everyone!    I appreciate the Questionnaire a lot! :)
Good job! :)
Good job.
Good luck
Good Luck :)
Good luck !
Good luck ELSA!
Good luck with the research!    Best Regards,  ******
good luck. the elsa survey can teach you a lot.
Good questionnaire, although it is quite long.   Page 29 did not work very well. It would be better if you only had to list the 
positions that you found interesting and not rank all of the different positions. Good job over all.
Good questionnaire!
Good work, but i think that this Market research should not be so long, not because of me, but because of the normal or 
potencial members, that are not so interested in ELSA as a almost former officer
Great idea to make that questionnaire.
great job :)
Great job!
Great job!    Good questionnaire
Great job! :)
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Great questionnaire
Great questionnaire! ELSA deserves it! :)
Great questionnaire! Very useful and deep for thinking! :)
Great survey! Looking forward to take part of the results!
great work ELSA, very interesting questionnaire :)

I already studied abroad taking part to the LLP erasmus program. I spent an year in Spain and i loved this experience. I can 
talk italian, english and spanish, and i would love to do another experience abroad to improve my skills.
I am very happy that ELSA is conducting such a research!
I am Vice President Marketing for ELSA Palermo.    I just love ELSA. Regards
I attend Luiss university but I couldn't select it
i found the questionnaire very interesting and not tiring at all ,which is rare as it concerns surveys !
I have no comments! congartulation all of you who compsed this questionnaire.I'm looking forward to hear from you!:)
I hope I will be the winner of lottery! :)
I hope it would be the most successfull EMR ever! :)
I hope my answers contributed to ELSA's and all students's cause
I hope there will be soon an opportunity to participate in an internship programm in the Netherlands!
I Love Elsa
i LOVE ELSA !
I love ELSA! Thank you a lot!! :)
I loved ELSA so much! I was a secretary general in local board in Nis Serbia. I was one of the head members in organization 
of first ELSA EX YU in Novi Sad. But after that event I was disapointed in my local board. They made ELSA  LG Nis in one 
political local group and not student international organization. After lefting ELSA LG Nis,independently I continue my work 
with LG Novi Sad and little LG Belgrade. They had great comunication and pashion for making this organization what its really 
about. I am very sorry for not exploring all of the ELSA International seminars, conferences and all ICMs, and not having the 
chanse to meet other ELSA members abroad because I was sabotaged from the president of ELSA Nis, and ELSA Serbia in 
that time. I was the only woman in ELSA Nis ever that wantet to truly wanted to get alive all of the ELSA programs and 
internship bru because of the vanity of the male mambers of my boar I didnt had suport. That is why I started my cooperation 
with ELSA Novi Sad the most. Last year I finish my studies. Now, I am on my LL.M for Internationl business law at University 
of Nis and just started working in the largest law firm in south Serbia with my major-International law and trade law. I got lucky 
I had a chance to work with the best attorneys in Serbia. But, I missed my chance to travel abroad on all ICMs and trainings. 
Probably, some of the members of ELSA Internation can recognize me and on this occasion I send greetings. Hope I will visit 
you in Brussels and finaly have a chance to see that great ELSA house that I wanted to visit so much at the time. Feel free to 
contact me, I love ELSA, I mean I love real ELSA so much! ******
I study at Sapienza University of Rome: I would have selected  it in the box but it's not allowed. Thank you
I study at the "Universität Potsdam", which unfortunately was not listed, so i chose the georgraphically closest university.
I think it is a very good idea to question students about their needs and expectations so that the organisation may respond to 
them.

I think this is an amazing opportunity that ELSA is giving. I will definitely want to join these important and special events. This 
spring I was honored to attend a SVI in Bruxelles to visit the European Parliament and other important institutes. Olso, I had 
the opportunity to visit ELSA House for the first time and it was a great experience.  From the beginnings, when I joined ELSA 
I knew that it will be a great opportunity to me, and I had the chance to meet new people and make friends, to attend many 
events  ( local, national and international- most of them local) and from now on I want to explore more the international 
projects because they are very important and they have interesting topics and also I will love to meet new ELSA members.
i wish elsa can give me an opportunity!
I wish you all lots of ELSA Spirit!
I would like to say,that i am very satisfied for being a part of this questionnaire,i belive it is very necessary in order to learn law 
students opinions and make them being heard in law society.
I would love to experience how other ELSA groups around the Europe work.
I'm definitely interested in IP law and this semester I have joined an essay competition and gained 1st prize from Franklin 
Pierce the Center Of Intellectual Property.  If I win this lottery, I'll attend the Law School about IP in Romania and have a 
chance to improve myself. Thank you :)
I'm glad beeing a member of ELSA Assotiation! It's a great expirience and also it gives a great knowledge to law students in 
my contry and help them to develop their working skills.
I'm interested in ICTY intership next year from februar to april or in a simmilar time. Is there any way you can help me with 
that?
ICT Law was not mentioned among the fields of law we are interested in.
In multiple choise should be Maria Curie-Sk&#322;odowska University
It is possible to study law and another degree at the same time.
It should be quicker!
it was a lot of fun!
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It was a pleasure.
It was a very thourough questionnaire indeed!
It was a very useful survey with good questions.
it was very intersting and that kind of questionnaire that hepl ou to understan more not just to answer some qustions
Just to help out... One of the questions (about being an active ELSA member or an on board member, which would I rather be -
or something like that-), the answers weren't exactly clear.   I mean if I answered with "Definitely" (which I did), it will probably 
be understood that I would definitely like to be an active member and an "on board" member, both, at the same time.   In my 
case, that wasn't what I wanted to be understood, because being an active member, organizing and whatnot is a much more 
fruitful experience than just being on board, so to speak.  That being said, that's the only "minus" I found. The rest is a big plus 
(and a great idea, by the way, offering a possible fee free opportunity).  Keep up the good work,  ******
Keep working like you are doing! I wish to thank you a lot, I use to lern a lot from you.
Long live Elsa Moot Court ² :)

Maybe the biggest question while you work for ELSA, while you looking for new peolpe in ELSA is: what ELSA wants? whats 
the big goal? parties? super NCMs and ICMs? that's cool for sure, but is it enough. I'm looking for something deeper, because 
I hjave to choose between giving my time to ELSA or giving my time to find a job, study, etc. etc. But I Love ELSA since I think 
is got a great potential, I think it can help change the world...
Me, as a legal intern at Cerrahoglu Law Firm, would always be glad to help you guys. -*****

N/A  Maybe to ask if people are member of a board because the question was "would you like to be an active member or 
member of the board?".     So people who complete this formular can be member of a local board (like me for example). It is 
different to the impact of answers I think.    But great for this study it's very interessant and I hope the answers will be relevant! 
Great initiative.
Next time, please use another survey tool. I almost didnt finish because it was so bad.
Nice idea and good questions!  But the green header does not fit the corporate design ;-)
nice questionnaire . hopefully it will helps
Nice work team !!!
No options to select 'other jobs' like legal editor, conference manager, business innovation manager (all that comes with ELSA-
skills that I currently use for my job)
No, I just want to win and fly to Vilnius.
Page 27 has some issues. Does not indicate my selection on Sofia University St. Kliment Ohridski, so I had to choose another 
university in order to proceed through the questionnaire.
please paying attention about STEP procedure as an IB. Being fast is hard but essential.
question no.2 there is no  information technology law ( IT law)
Questionnaire was pleasant to fill.
Questions and answers were correctly selected. Thank you !
really good topic to understand why people join ELSA.
Really interesting, the questionnaire cleared my thoughts for myself too!
rock on
success with ELSA
Thank you
Thank you for opportunity of free participation via lottery.
Thank you for the chance you are giving ELSA members, thank you!
Thank you for the opportunity to attend to international events, it would be more than a pleasure and unforgetable experience 
to go to an International Summer Law School!
thank you for your attention about our thougths and hopes.
Thank you very much for your interest!
thanks a lot! :)
Thanks.
The box where I had to select my University (LUISS in Italy) doesn't work at all! Check it!
The Market Research is too long.
The Market Research should have been conducted earlier in the semester because many norwegian law students are already 
on vacation or having exams
The prizes offered for the participation are not useful. Free participation in an event without free flight tickets is not 
economically attractive.   An iPhone costs 400 EUR and if offered as a prize would attract more participants than a free law 
school.
The questionnaire was ok and complete...it covered most of the topics regarded to ELSA and personal opportunities .
The Questionnaire was way too long and there were most of the time to many answers to choose from.
The topic is perfect!That's an opportunity for better studying!
the way to succeed :)
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There is also the University of Barcelona on Spain and several ELSA members in its LL.M programme. Please include it in the 
survey
There was only one of Lublin's universities in questionnaire (JP2 Catholic University of Lublin) while the other one, Maria Curie-
Sk&#322;odowska University, is in fact, larger.
there wasn't a possibility to indicate that one follows more than one program at university at once, so people specialising in 
more than one field academically (e.g. Law and international relations/ business/ management etc.) cannot tick more than one 
box in the specific question. Other than that I thought the questionnaire to be elaborate.
This is great! :)
This questionnaire is a great marketing step forward to get to know all expectations about the activities and opportunities 
offered by ELSA. I find it very useful and hope that results will help in developing ELSA life. Also it was a nice idea to offer an 
incentive or even a hope to get it. That will make the questionnaire more productive in answers. Thanks.
This questionnaire is very interesting, questions about details, reasonable possibilites of answer, very well:)
This test is too long, few people would do it to the end..
This was a great questionnaire and you have done an amazing job!
thx!
To the point, well made questionnaire. Good job!
too many questions, guys regarding to quite same things.
too many questions, I can't recommend it to my studying-law friends even though I am a local ELSA board member
too many questions.
Too many questions.
very good idea, finally market research is being done.
very interesting
Very interesting and relevant questions! Congrats!
Very interesting questionnaire! Congrats
very interesting questionnaire!!good job:)
Very interesting questionnaire. :)
Very useful topic. Thank you!
VIVE ELSA !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
W ELSA SPIRIT
Well done :) Very details and interesting !
Well done!
Well done!!! Congrats!
well-organised questionnaire.  Thank you a lot!!
When I've chosen the university that I'm attending (question number 26) , it was not possible to select the right one (my 
university is LUISS Guido Carli in Rome), and I had to choose a wrong answer to go on with the questionnaire.  Thanks and 
good work!!
You forgot about Mediation.
you send this survey twice dumb asses
You should translate survey for each country.
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